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CIRCULAŢIE VALUTARĂ PARALELĂ PE TERITORIUL 
CEHOSLOVACIEI ÎN ANII 1949- 19921 

Zbysek Sustek 

Abstract 

The author presents the evolution of the parallel payment means, expressed in 
Western hard currencies and not in crowns, used in Czechoslovakia, during the 
Communist and early democratic regimes (1949-1992): the DAREX and TUZEK bounds. 

Urmările celui de-al Doilea Război Mondial şi ale ocupaţiei germane, s-au manifestat în 
Cehoslovacia în primul rând prin greutăţile, generate de distrugerea sistemului valutar naţional 
şi pierderea unor valori materiale şi culturale. În acelaşi timp, mijloacele de producţie s-au 
păstrat, în unele cazuri chiar s-au modernizat, dat fiind includerea întreprinderilor fruntaşe ale 
ţării în componenţa industriei militare germane. Datorită acestui fapt, cât şi a ajutorului primit 
din partea UNRRA, restabilirea sistemului industrial a fost rapidă şi cu succes, în primii ani de 
după război. 

Discrepanţele au apărut doar în perioada trecerii puterii în mâinile partidului comunist, 
în anul 1948 şi a declanşării Războiului Rece. Atunci au fost distruse rapid legăturile economice 
tradiţionale, dat fiind izolarea economică a ţării. Drept rezultat al naţionalizării unor 
întreprinderi americane şi a unor firme englezeşti, Cehoslovacia nu a mai primit din aceste ţări 
nici măcar dotarea tehnică, deja comandată şi plătită, în particular pentru fabrica de laminare. 
Nu s-au mai restituit ţării, nici cantităţile mari de aur, luat de către ocupanţii germani şi, 

descoperit mai târziu de forţele armate anglo-americane, pe teritoriul German2 • 

Drept rezultat, ţara a resimţit insuficienţa valutară, atât de necesară, importului de 
mărfuri de primă necesitate. Şi aceasta nu a fost o problemă pe termen scurt, caracteristică doar 
pentru anii de după război, ci a devenit permanentă, pentru toată perioada, inclusiv până la 
începutul anilor '90 ai secolului trecut. Una dintre încercările de soluţionare a problemei a fost 
utilizarea aşa numitului export intern, prin crearea unor magazine „valutare„ speciale şi a 
schimbului valutar paralel, exprimate formal prin aceeaşi unitate monetară, ca şi banii oficiali, 
adică prin coroana cehoslovacă (Kcs.) şi helleri, dar cu capacitate de cumpărare mult mai mare. 
În procesul de circulaţie a valutei paralele, în Cehoslovacia au fost înregistrate două perioade: 
anii 1948-1953 şi 1957-1992. Prima perioadă s-a datorat activităţii scurte a întreprinderii 
DAREX, cealaltă, care a avut o durată mai mare, întreprinderii analoage TUZEX. 

Cu toate că problemele circulaţiei valutei paralele, au atras atenţia, tuturor straturilor 
sociale din Cehoslovacia, din punct de vedere istoric, economic şi ştiinţific, nimeni dintre 
cercetătorii profesionişti şi dintre colecţionari nu s-a ocupat de aceasta. 

Primele lucrări3 pe această temă au apărut doar după sfârşitul emiterii valutelor 
paralele, când, din păcate, multe documente de arhivă sau însemne bancare nu s-au mai păstrat. 

1• Traducerea din limba rusă în limba română, Ana-Maria Velter. 
2 V. Divis, J. Vlcek, Na urat zlateho vezne, în Novinar, Praha, 1985. 
3 R. Zukal, Tuzex, Tuzex ... Lidove noviny, 2, 1989, (3), 1990, pp. 8-9; V. Zdarsky, Co prinesla vnitrni 
smenitelnost cs. koruny, în Ceskoslovenske Banky, 2 (19), 1991, pp. 4-5; Z. Sustek, Darexove a tuzexove 
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Astfel, scopul acestei lucrări nu a fost publicarea unor fapte noi, ci informarea cititorilor străini, 
mai ales a celor din ţările foste socialiste, despre cele mai însemnate date, din punctul de vedere 
al autorului, despre aceste emisiuni valutare şi, atragerea atenţiei faţă de tema, care este, într-o 
măsură oarecare, comună acestor ţări. 

Organizarea activităţii întreprinderii DAREX 

Implementarea sistemului de comerţ pe valută. 
Măsurile represive, luate în jumătatea a doua a anilor '40, cu scopul menţinerii valutei 

forte pentru gospodăria naţională - deviza strict legiferată - , controlul valutar al corespondenţei 
şi limitarea posibilităţii de a expedia mărfurile peste hotare drept „cadouri", au fost, de fapt, 
metode ineficace în combaterea lipsei valutare. 

Pentru lichidarea insuficienţei valutare, au fost deschise în anul 19484, pe data de 27 
aprilie, în unele magazine mari, secţii speciale, sub denumirea de „Ex'', care vindeau străinilor 
mărfuri pe valută, pe baza unor legi destul de complicate. După alegerea mărfurilor, clientul 
trebuia să se adreseze la bancă, să schimbe o anumită sumă din valuta sa şi să primească o 
recipisă în scris, cu care trebuia să se întoarcă la magazin, unde plătea în sfârşit marfa selectată 
de el. Prin acelaşi document bancar, se primea şi permisul de solicitare a acestor mărfuri peste 
hotare. 

Cu scopul simplificării acestui sistem respingător, la începutul lunii februarie a anului 
1949, au fost introduse cartele speciale, pentru străini, în valoare de 50, 100, 500 şi 1000 crone 
(fig. 1), pe care le primeau la bancă prin schimbul valutar. Prezentându-le, respectivele persoane 
puteau, contra cost, în secţiile „Ex", să cumpere marfa pe bani „oficiali". La fel puteau proceda şi 
cetăţenii cărora rudele din SUA şi Canada le trimeteau valută în contul bancar şi, care primeau 
dreptul de a face cumpărături în aceste secţii. Astfel, comerţul s-a înviorat şi, deja pe data de 10 

februarie a anului 1949, aceste secţii, din magazine, s-au transformat în unităţi autonome, 
bazate pe acţiuni DAREX - pentru export de cadouri. 

Condiţiile de cumpărare în DAREX 
Peste încă două luni, pe 15 aprilie 1949, în ţară a fost anunţată aşa numita ,,Amnistie a 

devizei" Băncii Naţionale. Conform acesteia, toţi cetăţenii puteau vinde băncii, fără a fi 
pedepsiţi, aur şi valută, pentru bani „oficiali". Pentru aceasta, primeau dreptul de a cumpăra la 
DAREX o anume cantitate de marfă, care era confirmată de bancă prin indicarea valutei date 
sau a cantităţii aurului, în transfer, în însemne bancare naţionale. 

Pentru aur, oamenii primeau bani conform conţinutului în aur a dolarului american şi a 
cursului oficial al dolarului în coroane (50 de coroane pe 1 dolar), adică 56 coroane pentru un 
gram de aur pur. Pe când pentru valuta străină, nu întotdeauna primeau confirmare pentru 
întreaga sumă, ci doar pentru o parte a acesteia, în dependenţă de bonurile valutare. 

Toate cele 100 de procente ale sumei cursului valutar, le primeau, la schimbul dolarilor 
americani şi canadieni, cât şi a francilor elveţieni şi belgieni. Doar 4i.1% din preţul cursului 
valutar erau schimbate, în cazul lirei sterline englezeşti, iar în cazul schimbului de forinţi ungari, 

pouk6.zky ako subeznemeny V Ceskoslovensku, în SlovNum, 15, 1998, pp. 89-150; idem, Nove poznatky o 
tuztyovych pouk6.zkach: falzifik6.ty zo 60. rokov a skryt6. enusia z Bo. rokov, în Numizmatika,15, 2003, 
pp. 31-44; Z. Sustek, V. Karasiewicz, M. Klim, Odberni poukazy Tuzexu, în Merkur revue, Brno, 2005. 
4 z. Sustek, Darexove a tuzexove pouk6.zky ako subeznemeny V Ceskoslovensku, în SlovNum, 15, 1998, pp. 
89-150. 
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unica valută permisă din ţările democraţiei populare, se dădea doar 24.7 % din valoarea lor. 
Practic însă, avea loc doar schimbul unei anumite sume de dolari americani şi canadieni, alte 
bancnote neschimbându-se. 

Dreptul la cumpărături la DAREX, era confirmat prin document bancar de schimb al 
valutei sau de vânzare a aurului, ştampilat, care avea următorul text: 

,,Acest cont, conform directivei Nr. 13//49 este în acelaşi timp un ordin de 
primire a mărfurilor cehoslovace de export de la întreprinderea DAREX, pentru 
suma de coroane . Ordinul dat este 
valabil pentru 30 de zile de la data emiterii, iar după acest termen îşi pierde 
puterea de plată". 

Sursele valutare pentru schimbul de bonuri DAREX 
În afara unui schimb direct de valută, pe care cetăţenii o păstrau încă din anii de până la 

război, ei mai puteau primi prin băncile cu devize (fig. 2) cadouri, în bani, de la rudele lor de 
peste hotare, mai ales din SUA şi Canada, unde locuiau în jur de 2 milioane de slovaci şi cehi, 
care emigraseră până la izbucnirea Primului Război Mondial, sau în perioada Marii Crize 
economice din anii '30. 

Chiar şi strategia de formare a magazinelor DAREX pe teritoriul Cehoslovaciei, lua în 
consideraţie faptul că cel mai mare număr de emigranţi proveneau din regiunile sărace ale 
Slovaciei şi Moraviei. De aceea, cel mai mare număr de magazine DAREX a fost deschis în aceste 
regiuni, nu foarte populate, aşteptându-se ca anume aici, populaţia să primească cele mai multe 
transferuri de bani. Este incontestabil faptul, că aceste confirmări bancare, primite de la rudele 
de peste hotare, au fost permanent principalele surse, crescânde, de valută şi câştig prin DAREX 
(fig. 3). Pentru atragerea lor în ţară, DAREX a trimis reprezentanţii săi peste hotare. Scopul lor 
era publicitatea scopurilor sale cu intenţii benefice. Căci, schimbul valutei, ascunse cândva, sau 
vânzarea aurului de către populaţia ţării, de regulă, nu depăşea 500 de coroane, uneori doar 50-

100 coroane; dar şi numărul doritorilor de a se lipsi de o aşa „greutate'', putea fi socotit pe 
degete. 

Introducerea însemnelor bancare cu o anumită valoare. 
Pe data de 26 ianuarie 1950, în locul cartelelor, care confirmau schimbul de valută, au 

fost introduse bonuri ale DAREX, în valoare de 50, 100, 500, 1000 coroane şi, bonuri 
formulare (fig. 4) pentru sumele mici, bonuri emise de către Banca Naţională. În afară de 
aceasta, DAREX însăşi emitea bonurile sale, a câte 1, 5, 10, 50 şi 100 coroane (nu e exclus să fi 
existat şi pentru sume mai mari), în prezentare bilingvă: cehă şi slovacă (fig. 5), cu scopul de a 
da monedă măruntă - mărunţiş - ca rest. Bonurile reprezentau mijloace speciale de plată în 
magazinele DAREX, pe teritoriul Cehoslovaciei, dar cu o putere de plată limitată, timp de trei 
luni de la data repartiţiei lor. Ele nu erau considerate mijloace oficiale de plată dar, până la 
reforma banilor din anul 1953, reprezentau în mâinile populaţiei bani cu valoare reală. 

Drept mijloc specific de plată, în magazinele DAREX, au mai fost plasate şi cecurile de 
voiaj ale Băncii Naţionale Cehoslovace, care se vindeau pe valută. 

Asortimentul din DAREX. 
DAREX vindea, în majoritatea cazurilor, mărfuri produse în Cehoslovacia. În special 

ţesături (confecţiile lipseau), lenjerie de pat, ceramică, aparate foto, magnetofoane, frigidere şi 
alte electrocasnice, motociclete, automobile, cât şi produse marine, mai ales conserve. Marfă din 
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import era doar cafeaua, cacaoa, ciocolata, care se vindeau de asemenea pe cartele, sau în 
magazinele comerciale - pe piaţa liberă. 

Rolul sistemului DAREX 
Activitatea sistemului DAREX poate fi evaluată doar la scara acelor timpuri, ca fiind 

relativ de succes. Pe parcursul anilor 1949-1953 DAREX a vândut produse în valoare de 446,5 
milioane dolari SUA, după cursul fixat în anii 1945-1953. 

În contextul comerţului exterior al Cehoslovaciei, din anul 1948, această sumă era 
echivalenta aproximativ cu 1/3 din costul exportului extern, în SUA, Elveţia şi Marea Britanie, 
sau compensa balanţa pasivă de plăţi cu SUA, Suedia, Belgia şi Egipt, sau 1/5 din balanţa pasivă 
cu Marea Britanie. După limitarea comerţului cu aceste ţări, valoarea ei putea să crească, dar, în 
comparaţie cu valoarea banilor emişi în Cehoslovacia, în anul 1950, emisiunea de bonuri 
DAREX a reprezentat doar 1,2 %, adică o sumă infimă. După determinarea valorii anumitor 
sume din înregistrările rămase, precum şi după anumite cazuri de tranzacţie a valutei de peste 
hotare şi a schimbului ei pe bonurile Darexs, se poate evalua, aproximativ, că numai pe bonurile 
DAREX au schimbat valută în jur de 238.000 de persoane. Acest număr de clienţi ai DAREX
ului corespunde şi numărului de bonuri. Aceasta înseamnă că doar 2 % din populaţia 

Cehoslovaciei utiliza serviciile DAREX. În acest grup teoretic, unei persoane îi revine suma de 
i.800 coroane DAREX, ceea ce corespundea cu 1/3 din salariul mediu din acele timpuri (5.000-
6.000 coroane). Pentru un locuitor al acestei ţări, în medie statistică, îi reveneau doar 30 
coroane DAREX. Conform acestor date şi a faptului că majoritatea transferurilor de valută, 
trimisă, nu erau mai mari de 10-20 dolari SUA, rezultă că banii primiţi puteau fi utilizaţi în 
DAREX doar pentru cumpăratul unor cantităţi mici de mărfuri. 

În situaţia acelor vremuri, când aproape că nu veneau turişti străini, comerţul ilegal cu 
bonuri putea să se dezvolte doar în dimensiuni limitate. Adică, bonurile valutei paralele puteau 
fi folosite doar într-o măsură limitată. Contemporanii activităţii DAREX, aproape că nu cunosc 
cursul la negru al bonurilor, sau dau date contradictorii despre acestea, dar afirmă că bonurile 
erau greu de căpătat. Însă tendinţa de creştere a profitului DAREX, demonstrează că ele ar fi 
avut un rol mai mare, dacă DAREX nu ar fi fost lichidat în timpul reformei din anul 1953. De 
aceea, bonurile DAREX pot fi considerate valută paralelă doar în perioada de funcţionare a 
acestuia. 

Datorită formării sistemului DAREX (1949), în Cehoslovacia au funcţionat trei pieţe: 
1. Pe cartele cu preţuri mici, în bani oficiali (din ianuarie 1953, fiind închisă 

pentru unele grupuri ale populaţiei); 
2. Liberă (comercială), cu preţuri mari, în bani oficiali (deschisă pentru toţi); 
3. Cu valută paralelă cu preţuri pe cartelă (accesibilă doar unui număr limitat de 

cetăţeni). 

Modelele Darex de peste hotare 
DAREX a fost conceput după două modele străine. Primul prototip l-au reprezentat 

firmele americane care, în scopuri comerciale, foloseau situaţia, când mulţi cetăţeni americani, 
de origine europeană, se străduiau să-şi ajute rudele şi cunoscuţii din Europa, care erau ruinaţi, 
şi le trimeteau colete cu produse alimentare, îmbrăcăminte, etc. 

Aceste firme recomandau cetăţenilor americani seturi tipizate de colete, unde se 
colectau cele mai necesare şi deficitare produse pentru locuitorii Europei - cafea, ciocolată, 

s Z. Sustek, Darexove a tuzexove poukazky ako subeznemeny v Ceskoslovensku, în SlovNum, 15, 1998, pp. 
89-150. 
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cacao, ţigări, ciorapi de damă, etc. După plata pentru marfă şi serviciile acordate, firma însăşi 
trimitea pachetele, pe adresa dată, în Europa. Aceste firme, chiar şi prin ziarele cehoslovace, 
impulsionau populaţia să ceară pachete (fig. 7). Din contră, în mod direct publicitatea DAREX 
demonstra că valuta, care ar fi rămas în SUA în cazul pachetelor, este mai bine să fie schimbată 
prin DAREX, în bani lichizi, în Cehoslovacia (fig. 8). În acest timp, în ziare se sublinia că 
DAREX este exclusiv un fenomen cehoslovac şi, că în SUA există multe „darexuri", chiar şi dacă 
se întâmplă ceva. 

Un alt model, fără echivoc pozitiv, a fost forma sovietică Torgsin, cu toate că pentru 
majoritatea populaţiei era ascuns acest fapt. Despre acest lucru, în Cehoslovacia se ştia doar din 
auzite. În anii '30 cu acesta colaborau doar unele bănci, prin care emigranţii ruşi, care locuiau în 
Cehoslovacia, îşi susţineau rudele din URSS6 . Cu acesta au făcut cunoştinţă şi cetăţenii 

cehoslovaci care, pe vremea aceea, lucrau în URSS, ca experţi străini în Interhelp, cât şi 

diplomaţii, jurnaliştii şi turiştii. Influenţa Torgsin-ului poate fi demonstrată prin textele 
asemănătoare sau prin adresele Torgsin-ului şi bonurile DAREX. 

Lichidarea DAREX-ului 
Drept urmare a reformei monetare, ca unic mijloc de plată pe teritoriul Cehoslovaciei au 

rămas însemnele băneşti de forma celor din anul 1953, iar bonurile DAREX au ieşit din uz. Ele 
au fost preschimbate în bani noi, după un curs total neconvenabil - de 50 : 1 - adică un dolar 
SUA pe o coroană nouă; cu toate că nu era echivalentul valutei date: conform cursului oficial, 1 

dolar SUA era echivalentul a 7,20 coroane noi. 
Marfa plătită de către clienţi, dar care nu a fost ridicată la data reformei monetare, 

putea fi primită la magazinul DAREX, până la date de 15 iulie a anului 1953 (adică, în termen de 
6 săptămâni, după reforma monetară). Însă nu în toate cazurile clienţii au putut ridica marfa, ce 
a generat multe sesizări negative. 

Însăşi Societatea pe acţiuni DAREX s-a aflat de pe data de 20 iulie 1953 în stadiul 
de lichidare, iar pe 2 septembrie 1958 a fost scoasă definitiv din registrul întreprinderilor în 
funcţiune. 

Organizarea activităţii TUZEX-ului 
Reforma monetară din 31 mai 1953 a intensificat insuficienţa valutei forte. Cauza 

principală a fost stabilirea cursului noii coroane, proces total greşit, mai bine zis, bazat pe iluzii 
economice. Drept urmare a ordonanţei de partid, care afirma că: „ Valuta ţărilor capitaliste se 
va dizolva şi că de pe acum este necesar să se ridice cursul coroanei", finanţele au determinat 
valoarea teoretică a echivalentului în aur a unei coroane noi, aşa că ea a însemnat o reevaluare, 
de până la 28 %. Conform cursului dat (50 coroane pentru 1 dolar, curs impus în anul 1945), 1 
dolar SUA, după reformă trebuia să fie echivalat cu 10 şi nu cu 7,2 coroane noi. Dar, ca rezultat 
al devalorizării majorităţii valutelor occidentale, practicată în anul 1949, (în medie cu 40-50%), 
cursul trebuia să oscileze în limitele a 14-15 coroane noi, ca să poată păstra echilibrul comerţului 
cu aceste ţări. 

În aceste condiţii, a devenit inconvenabil să se schimbe valuta străină pe coroane. 
Rudele cetăţenilor cehoslovaci, care locuiau în occident, au început să trimită mărfuri în loc de 
bani. Ca urmare, după reforma monetară, numărul de pachete cu cadouri a crescut mărit, iar 
numărul transferurilor de bani a scăzut. 

6 JI. KpaCKOBCKa, 3 aaaHix 'l.acia, în EXCO s.r.o., Presov, 1999. 
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Din cauza situaţiei existente, însăşi cetăţenii Cehoslovaciei refuzau să primească valută 
de peste hotare, iar cei ce lucrau peste graniţele ţării, când se întorceau acasă cheltuiau banii şi 
aduceau marfă, speculând impozitele vamale mici. Diplomaţilor străini le era mai convenabil să 
plece după produse la Viena, decât să le cumpere la Praga. Astfel, în această perioadă, în 
Cehoslovacia se înregistra o acută insuficienţă valutară, chiar şi pentru susţinerea ambasadorilor 
săi peste hotare (fig. 10 ). 

Primul pas, în soluţionarea acestei probleme, a fost vânzarea, în anul 1956, în ţările 
occidentale, a cartelelor de deservire a turiştilor care veneau în Cehoslovacia, cu o primă de 200 

% faţă de cursul oficial. Al doilea pas, efectuat în iarna anului 1957, a fost un experiment -
crearea, pe lângă ambasadele străine din Cehoslovacia, a unor magazine, care vindeau 
personalului diplomatic mărfuri în valută. În acest caz, valuta, primită de diplomaţi ca salariu, 

rămânea în Cehoslovacia. Un al treilea pas a fost efectuat în luna mai a anului 1957, după model 
sovietic: în cazul cumpărării sau vânzării de valută, cu bani lichizi, cetăţeanul primea o 

compensaţie la prime (bonus) de 100 % faţă de cursul oficial. Această formă poate fi numită 
devalorizare ascunsă a cursului real, existent pe atunci, care era de 14,4 coroane pentru 1 dolar 
SUA. Pasul al patrulea a fost deschiderea, pe data de 1 iulie a anului 1957, a magazinelor valutare 
ale întreprinderilor comerţului exterior TUZEX, care vindeau marfă cehoslovacă de export, pe 
valută, conform preţurilor medii ale pieţei mondiale. Însă, la înfiinţarea magazinelor TUZEX, ca 

mijloc de plată nu s-a folosit valuta, deoarece, prin legea devizei, era interzisă posesia liberă a 
valutelor ţărilor străine de către cetăţenii ţării. Astfel, comerţul se efectua doar pe bonuri, cu 
preţ consemnat pe ele şi exprimat formal în coroane. 

Cursul bonurilor TUZEX 
Banca de stat vindea bonuri, după cursul oficial (7,2 coroane pe 1 dolar SUA) şi le 

cumpăra cu o primă de 100 % (14,4 coroane pentru un dolar SUA). Din această cauză, 1 coroană 
TUZEX era echivalentul a două coroane normale. Însă, în scopul atingerii unui echilibru al 
preţurilor unor mărfuri de la TUZEX şi piaţa internă, s-a format un curs neoficial, de 1 coroană 

TUZEX pe 5 Kcs. normale. Cu toate că acest curs nu era oficial, el era utilizat în documentele 
oficiale. În primul rând a celor poliţieneşti, în timpul cercetării activităţii criminale, sau de 
speculare cu bonuri. Acest curs avea loc în limitele de la 3,5 până la 7,0 Kcs, inclusiv până în 
anul 1988. Aceste variaţii de limite depindeau de câţiva factori. Cursul scădea până la 3,5 Kcs. 
pentru 1 TKcs., în concordanţă cu creşterea numărului bonurilor de schimb, mai ales în Slovacia 
de Est, unde multe persoane primeau, în mod regulat, bani de la rudele de peste hotare. Acelaşi 
curs putea fi utilizat şi în rapoartele privind devizele de schimb economisite din cheltuielile de 
deplasare, efectuate în ţările socialiste (fig. 11). După ocupaţia sovietică, în toamna anului 1968 
cursul s-a ridicat până la 7 Kcs. În alte timpuri, schimbul valutar practicat pe stradă, de către 
persoane străine, nu ieşea din limitele de 4,5-5,5 Kcs. 

Legislaţia care prevedea schimbul valutar şi a devizelor 
Legislaţia care prevedea schimbul valutei pe bonuri şi devize, a fost la început 

complicată, dar treptat s-a simplificat în folosul populaţiei. Iniţial, cetăţenii RSSC puteau 
schimba bonurile pe bani lichizi, fără limită, doar pentru valută, iar turiştii străini, doar dacă 
prezentau un document, că au schimbat deja o sumă obligatorie de bani legali, după cursul 
oficial. 

Pachetele de devize, sub forma de bani sacrificaţi - pensii, onorarii, moşteniri, bani la 
CEC şi mijloacele reieşite din economiile făcute din deplasările efectuate peste hotare - erau 

împărţite, adesea, în două părţi: 40 % puteau fi schimbate pe bonuri, iar 60 % doar pe bani 
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legali, după cursul oficial, fără prime (bonus). Însă suma aceasta, în procente, nu trebuia să fie 
mai mare de 25.000 TKcs-uri, mai sus de această sumă, trebuiau schimbate devizele, după 
cursul oficial, pe bani legali. Credem că aceste limitări scădeau în felul următor: 

- de la data de 24 septembrie 1958, împărţirea cotelor deviză în 40 % şi 60 % a fost 
limitată la suma de 62.000 coroane, iar în cazul unei sume mai mari, schimbarea devizelor se 
practica cu o primă (bonus) de 100 %. 

- din septembrie 1963, s-a făcut posibilă schimbarea pe bonuri pentru toate devizele, 
primite sub formă de moştenire din SUA şi Canada; în bonuri ceheşti, doar până la suma de 
35.000 TKcs-uri, iar ceea ce rămânea, trebuia transferat într-un anumit cont al Băncii 

industriale (Zivnostenska banka), de la care posesorul putea scoate doar 5.000 TKcs-uri pe 
an. 

- de la data de 2 ianuarie 1964, divizarea cotelor deviză în 40 % şi 60 %a fost radiată din 
plăţile efectuate pe baza compensaţiilor rasiale şi a altor forme de urmărire. 

- de la data de 27 aprilie 1966, divizarea cotelor deviză în 40 % şi 60 % a fost radiată din 
toate formele de plată efectuate din ţările capitaliste şi Jugoslavia, în afara pensiilor pentru 
văduvele şi rudele soldaţilor. Toate băncile au primit listele acestor persoane. 

Lista devizelor şi valutelor care puteau fi schimbate pe bonuri TUZEX includea: 
- valuta tuturor ţărilor capitaliste, şi Jugoslavia; 
- devizele tuturor ţărilor capitaliste, iniţial excluzând Egiptul, Finlanda, Islanda, Turcia 

şi devizele tuturor ţărilor socialiste, inclusiv Jugoslavia (apoi această normă a fost lărgită pentru 
devizele tuturor ţărilor capitaliste, fără exclusivitate); 

- de la data de 17 septembrie 1959, devizele tuturor ţărilor socialiste, căpătate sub forma 
unor economii din mijloacele băneşti provenite din deplasări, devizele angajaţilor, care primeau 
salarii de la organizaţiile sovietice, inclusiv studenţii şcolilor militare şi de partid, plecaţi în 
URSS (de la 18 mai 1966, Banca industriilor dădea pentru banii acumulaţi din deplasări şi în 
timpul lucrat în ţările socialiste, prime de 20 %); 

- de la data de 27 aprilie 1966, erau valabile de asemenea, şi devizele din ţările socialiste, 
primite ca onorariu. 

De dreptul de a schimba devizele pe bonuri TUZEX, au fost lipsiţi groparii şi persoanele 
care aveau grijă de morminte. 

Sursele valutare şi devizele pentru schimbul de bonuri. 
Din cele expuse mai sus, reiese că erau destule mijloace legale de a primi bonuri 

TUZEX. Dar ele nu puteau satisface necesităţile populaţiei întregii ţări, pentru a face 
cumpărături la TUZEX. Până în anii '60, în afară de beneficiarii diverselor plăţi din afara ţării, 
surse operaţionale ilegale, la negru, aveau doar angajaţii hotelurilor şi a căminelor, unde locuiau 
studenţii străini şi prostituatele. 

În anii '70-'80 au fost organizate reţele de schimb valutar, care acţionau mai ales pe 
străzile oraşului Praga, unde se adunau mulţi turişti; mulţi alţii activau „pe marile şosele, 
opreau în autocarele cu turişti din occident, în drum spre Praga şi le propuneau să-şi schimbe 
valuta". În acest trafic erau cooptaţi de „bună voie", prin metode mafiote, şi şoferii, care 
transportau turiştii. În faţa magazinelor TUZEX stăteau mereu oameni care propuneau să 
schimbe valută. Astfel, cine dorea să cumpere ceva din magazinele TUZEX şi nu avea surse 
legale de procurare a bonurilor, în orice moment putea să le cumpere de la aceste persoane. 
Această activitate, chiar dacă nu era legală şi oficial era urmărită, de fapt se practica la scară 
largă. 
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Pentru a atrage pe străini spre cumpărăturile din TUZEX, sau să-i impulsioneze să facă 
tranzacţii cu cetăţenii cehoslovaci, sistemul TUZEX (după exemplul DAREX) a creat peste 
hotare o mare reţea de reprezentanţi, care lucrau cu bonurile acestuia. 

Perioada puterii de plată a bonurilor 
Puterea de plată a bonurilor era limitată, iniţial la 3 luni după data procurării lor, apoi, 

din data de 5 februarie 1961, acest termen a fost mărit (dându-i şi dreptul de feed-back) până la 
6 luni. Mai mult decât atât, termenul de valabilitate nu era controlat la bonurile de 0.5, 1 şi 5 
TKcs., cu toate că posedau o ştampilă calendaristică. Bonurile de câte 0.5, 1, 5 TKcs., cu ştampilă 
calendaristică, şi-au întrerupt oficial acţiunea la u august 1965. De la data de 31 ianuarie 1981, 
perioada de plată a bonurilor de 10 TKcs. şi mai mari, a fost prelungită pe un termen de un an, 
de la data înmânării. În afară de aceasta, TUZEX, pe parcursul întregii sale activităţi, a avut 
dreptul de prelungire a perioadei puterii de plată a bonurilor, conform deciziei proprii, 
consemnând aceasta, printr-o anumită ştampilă. În practică însă, această metodă se utiliza rar. 
Tot în cazuri excepţionale, se prelungea automat termenul puterii de plată a bonurilor de orice 
valoare, care nu au fost controlate timp îndelungat. Neoficial, aceasta se efectua de către 

vânzători pentru cunoştinţele şi rudele lor, schimbându-le bonurile învechite, cu cele abia 
primite pentru marfa cumpărată, care posedau un termen mai mare de acţiune. 

Oficial, prelungirea termenului forţei de plată a bonurilor, se putea face prin anumite 
conturi în bancă, din care se puteau selecta sumele necesare, la dorinţă, sau să se plătească 
mărfurile prin virament. Pentru aceste scopuri existau carnete CEC. Pentru angajaţii care plecau 
în deplasări îndelungate peste hotare, se deschideau conturi speciale. Din ele, se putea scoate 
orice sumă de bani, în orice moment. Dar, spre deosebire de banii puşi la CEC, din aceştia nu se 
luau impozite pentru depozitare. 

Tipizarea numismatică a bonurilor TUZEX 
Bonurile TUZEX reprezintă un sistem complex de însemne bancare, care reflectă 

schimbarea regulilor de vânzare, statutul legal al TUZEX-ului şi a însemnelor devizelor, precum 
şi amplificarea protecţiei lor faţă de posibilitatea de a fi contrafăcute. În activitatea TUZEX-ului 
cupoanele se schimbau rar. În anul 1957 au fost emise bonuri în valoare de 1, 5, 10, 20, 50 şi 100 
TKcs. Această serie a fost completată în anul 1958 prin cupoane mici, de câte 50 helleri şi, 

posibil, în acelaşi timp cupoane a câte 71,5 TKcs, care corespundeau exact valorii de 10 dolari 
SUA şi, ar fi trebuit să îmbunătăţească operaţiile bancare. Numai că au fost editate (emise) în 
cantităţi mici şi, în anul 1963, au fost scoase din uz. De la data de 1 ianuarie 1979, au fost 
introduse cupoane cu nominalul de 500 TKcs, necesare pentru cumpărarea unor mărfuri 
scumpe pentru acele vremuri. 

După forma exterioară, putem deosebi două tipuri de bonuri, foarte simple, bazate pe 
designul grafic al bonurilor DAREX - pentru anii 1957-1960 şi, noul tip al anilor 1960-1992, cu 
design grafic asemănător biletelor Loteriei de Stat Cehoslovace din anul 1957. 

Bonurile tuturor emisiilor anilor 1957-1973 poartă denumirea de: „Ordin de plată 

pentru procurarea mărfurilor de export" (în limba cehă - ,,ADBERNY POUKAZ NA N Â 
KUP EXPORTNIHO ZBOZI'', în slovacă - „ODBERNY POUKAZ NA N Â KUP 
EXPORTNE E HOTOVARU'). 

În cadrul primului tip, există 2 emisii: 
1. Din anul 1957, cu lonjeron (fig. 12), pentru a da date despre schimbul făcut 

(lonjeronul rămânând în bancă), iar seria era exprimată printr-un număr. 
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2. Din anul 1959, fără lonjeron (fig. 13), cu seria exprimată în litere. 

3. Din anul 1960 - fără lonjeron, cu text despre mărirea posibilităţilor de schimb invers, 
a bonurilor, pe bani oficiali, cu o primă (un bonus) de 100 %. 

În cadrul tipului doi, există 6 emisiuni: 
4. Din anul 1960, în textul căreia era abreviată denumirea statului - RSSC - literele 

cuvântului PRAHA, în textul PODNIK ZAHRANICNIHO OBCHODU PRAHA, sunt mai 
mari decât ale celuilalt text, hârtia este cu filigran; pentru bonurile nominale de 100 TKx. de 
culoare cafenie (fig. 14-15), pe revers, ca element de siguranţă, o reţea simplă, tubulară, de tip 
guilloche (fig. 16-17). 

5. Din anii 1962-1969 - în textul cărora era abreviată denumirea statului - RSSC -
literele cuvântului PRAHA, din textul PODNIK ZAHRANICNIHO OBCHODU PRAHA, 
sunt mai înalte decât cele ale textului întreg, hârtia bonului de 100 TKx. este fără filigran, de 
culoare violet (fig. 18). 

În cadrul acestei emisiuni au fost efectuate treptat modificări la unele cupoane, astfel 
aceste bonuri căpătându-şi forma definitivă: 

biletele bancare de 0.5 şi 1 TKx.: 
- din anul 1966, pe avers, în colţul stâng de sus, au fost tipărite anul şi luna emisiei; 
- pe bonurile din anul 1969, apare filigranul, iar pe verso rămân fără schimbare; 
cupoanele de 5 TKx.: 
- din anul 1965, pe verso primesc o rozetă elaborată, cu inscripţia TUZEX (fig. 19); 

- cele din anul 1966, pe avers, în colţul stâng de sus, au tipărite anul şi luna emisiunii; 
- cele din anul 1969, au fost tipărite pe hârtie cu filigran; 
biletele bancare de 10 şi 20 TKx.: 
- cele din anul 1965, pe verso, au o rozetă elaborată, cu inscripţia TUZEX (fig. 19); 

- cele din 1969, au fost tipărite pe hârtie cu filigran; 
bilete bancare de 50 şi 100 TKx.: 
- cele din anul 1965, pe verso au o compoziţie făcută din fragmente de diverse rozete 

guilloche, sub formă de stea, cu inscripţia TUZEX (fig. 20); 
- din anul 1969 au fost introduse texte în limba slovacă, a fost efectuat un desen mai 

elaborat pe partea stângă - un scut mărit - unde e înscrisă valoarea, pe plasa de securizare au 
fost efectuate rozete guilloche mai complexe; la toate colţurile de pe verso au fost introduse 6 
fragmente de rozete guilloche (fig. 21), iar hârtia e cu filigran. 

6. În anii 1969-1977, în textul de pe avers, a fost schimbat textul statutului Tuzex, 
conform noii transformări în de Societate de acţionari: în limba cehă - AKCIOV Â 
SPOLECNOST PRAHA, în slovacă - UCAST INÂPSKA SPOLOCNOST PRAHA, iar 
cuvântul PRAHA nu mai era scris cu litere mai înalte decât celelalte. 

7. În anii 1973-1980, în textul de pe avers, a fost schimbat textul statutului TUZEX-ului, 
care a fost transformat în Intreprindere a Comerţului Exterior: în limba cehă - PODNIK 
ZAHRANIHO OBCHODU PRAHA, în slovacă - PODNIK ZAHRANICNEHO 
OBCHODU PRAHA (fig. 22). 

8. În anul 1980, a fost schimbat textul de pe avers „3A1iOPHhIM OPDEP", care dă 
posesorului dreptul de a plăti mărfurile existente în întreprinderea de comerţ exterior TUZEX, 
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pentru devize: în limba cehă - ODBERNI POUKAZ, KTERY OPA VNUJE JIEHO 
DRZITELE UHRADIT KUPNI CENU ZBOZI PRODĂV ANEHO JMENEM PODNIKI 
ZAHRANICNIHO OBCHODU TUZEX ZA DEVIZOvE PROSTREDKY, în slovacă -
textul era aproape identic (fig. 23). 

9. În anul 1989, marginile aversului nu mai sunt albe, ci color, iar pe avers, în stânga şi 
dreapta câmpului, este amplasată sigla TUZEX-ului, sub forma globului pământesc (fig. 24). 

Conform datelor existente, aproximativ de la începutul anilor '60 până în a doua 
perioadă a anilor '70, în limitele fiecărei emisiuni, sau a modificării ei, există în reţeaua 
reprezentanţilor TUZEX o emisie paralelă a bonurilor, pentru vânzare peste hotare. Aceste 
bonuri aveau putere de plată pe tot teritoriul Cehoslovaciei şi, din punct de vedere legal, ele se 
deosebeau de bonurile de emisie domestică, doar prin aceea că nu puteau fi schimbate în băncile 
cehoslovace pe valută. 

Dreptul de schimb invers îl avea doar reprezentantul de peste hotare. După aspectul 
exterior, până în anul 1960 ele se deosebeau de cele „locale" printr-o margine zimţată, în stânga 
(fig. 25), mai târziu primind şi un imprimeu roşu (pentru valorile de 1, 5, 10, 100 TKx.), sau 
verde (pentru valorile de 0.5, 20 şi 50 TKcs), şi posedau două cercuri şi litera Z de culoare albă, 
plasate în centru (fig. 26). În afară de aceasta, ele aveau şi o altă succesiune a numerotării. 
Ultimele bonuri ale emisiunii, cu cercuri, au fost tipărite la începutul anului 1978, dar este 
posibil să se fi tipărit pe ascuns emisiuni până în anii '80. Această ipoteză este susţinută de 
analiza numerotaţiei materialului conservat, care a fost tăcută doar pentru bonurile de 1 şi 5 
TKcs. 

Bonurile TUZEX contrafăcute. 
Cu toate că au fost multe încercări de a contraface bonuri TUZEX (mai ales la sfârşitul 

anilor '80), din toate doar în două cazuri astfel de bonuri false au apărut în circulaţie. Unul 
dintre aceste cazuri a avut urmări grave. Falsificatorii, posibil, lucrau în Republica Federală a 
Germaniei. Bonurile în valoare de 50 şi 100 TKcs. erau tipărite prin clişee speciale, pregătite, ce
i adevărat, la o calitate îndoielnică. Pe teritoriul RSSC ajungeau adesea, prin cei care veneau din 
Austria. În circulaţie aceste bancnote s-au putut regăsit din august 1968, până în vara anului 
1970. În anul 1969, de exemplu, datorită acestor contrafaceri apărute pe piaţa, nivelul tehnic al 
bonurilor a înregistrat un salt calitativ (vezi mai sus). 

Un alt caz s-a derulat la Bratislava. Aici televiziunea a pregătit ca recuzită fotografia 
unifacies a bonurilor de 100 TKcs., cu care apoi unul dintre colaboratori a încercat să plătească 
într-un magazin real. 

În afară de aceste două episoade cu bonuri false, au mai fost identificate câteva cazuri, 
când bonurile ieşite din uz, pregătite pentru lichidare, au fost reintroduse în circulaţie. Unul 
dintre aceste cazuri a avut loc în anul 1988, la filiala Băncii de Stat din Bratislava. În mod oficial, 
bonurile TUZEX nu erau socotite drept bani, schimbul de valută şi devizele pe bonuri nefiind 
obiectul activităţii agenţiilor de schimb?. Din această cauză, ori cât de paradoxal ar părea, nu 
exista nici posibilitatea de urmărire penală a actului de falsificare a bonurilor, drept act de 
falsificare a unor bani, ci, doar ca o schimbare şi falsificare a unui document de lucru. 

7 V. Zdarsky, Co prinesla vnitrni smenitelnost cs. koruny, în Ceskoslovenske Banky, 2 (19), 1991, pp. 4-5. 
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Volumul emisiunilor de bonuri 
Date complete despre numărul de bonuri emise nu s-au păstrat. Conform datelor 

prezente şi a analizei numerotaţiei bonurilor conservate, care corespunde numărului de bonuri 
de anumite valori, se poate face o estimare, doar aproximativă. Astfel, reiese că în perioada de la 
I iulie 1957, până la data de 30 iunie 1992, au fost emise bonuri în valoare totală de 16 miliarde 
TKcs.8 . Această perioadă poate fi împărţită în patru etape: 

I. anii 1957-1959 - când în fiecare an se editau bonuri în valoare de aproximativ 50 
milioane TKcs.; 

2. anul 1960 - când suma preţului lor s-a ridicat la 120 milioane TKcs.; 

3. anii 1961-1968 - când preţul s-a ridicat, aproximativ, la nivelul atins în anul 1960, 
adică până la 120 milioane TKcs.; 

4. anii 1969-1973 - când, în fiecare an, valoarea s-a ridicat la 580-600 milioane TKcs.; 
la acest nivel s-a păstrat până în vara anului 1992. 

Această ascensiune poate fi explicată, în primul rând, prin sporirea numărului de 
călătorii turistice şi a unei politici economice active a Cehoslovaciei în ţările socialiste şi a celor 
în curs de dezvoltare. Pe de altă parte, ea s-a datorat şi unui val mare de emigrări, după ocupaţia 
sovietică din august 1968, precum şi înregistrării cu succes a emigranţilor în ţările occidentale. 

Fenomenul stabilizării cursului bonurilor TUZEX, după anul 1969, dezvăluie faptul că în 
acea perioadă au fost consumate în totalitate resursele de valută şi de devize. În acelaşi timp a 
avut loc o îmbunătăţire a asigurării pieţei interne, a fost mărită cantitatea de importuri şi lărgit 
procesul de vânzare prin bani efectivi. Populaţia a obţinut şi posibilitatea de a pleca în ţările 
occidentale „cu voia de a schimba banii autohtoni pe valută", ceea ce a diminuat interesul 
populaţiei de a mai cumpăra marfă de la TUZEX. 

Dacă am lua cursul valutar de pe piaţa neagră a 5 şi I TKcs, atunci suma costului anual 
al banilor din circulaţie, din anii '70-'80, a atins 2,9 miliarde TKcs., adică în jur de 5 % din banii 
care circulau normal în acele timpuri. Anularea clauzei formale de interzicere a revânzării 
bonurilor pe teritoriul Cehoslovaciei, precum şi lipsa unei clauze asemănătoare în Ordinele 
Ministerului Finanţelor, în ce priveşte statutul legislativ al TUZEX, ar părea că a legalizat piaţa 
neagră, dar, de fapt, a condus la îndeplinirea rolului de valută paralelă de către coroanele 
TUZEX. 

Alte mijloace de plată şi hârtii de valoare, în legătură cu TUZEX 

Deoarece schimbul valutei pe bonuri nu prea atrăgea populaţia să facă cumpărături la 
TUZEX, Ministerul Finanţelor a permis, de pe data de 3 aprilie 1964, plata în valută pentru 
străini, iar din decembrie acelaşi an, şi prin cecuri ale banilor străini, sau cecuri de voiaj ale 
Băncii de Stat din Cehoslovacia (fig. 27-29), care erau vândute în ţările capitaliste. 

Deoarece TUZEX vindea, mai ales în anii '60, cărbune şi materiale de construcţie şi nu 
avea terenuri şi depozite pentru acestea, trebuia să se adreseze unor întreprinderi specializate, 
în magazinele cărora aceste mărfuri erau date prin taloane anumite ale TUZEX. Vânzarea 
petrolului şi a benzinei era asigurată printr-un paragraf anume. La începutul anilor '90, în 

8 z. Sustek, Darexove a tuzexove poukazky ako subeznemeny V Ceskoslovensku, în SlovNum, 15, 1998, pp. 
89-150. 
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timpul crizei de petrol şi benzină, taloanele TUZEX reprezentau unica posibilitate de cumpărare 
pentru străini. Termenul limitat al perioadei puterii de cumpărare a bonurilor TUZEX (vezi mai 
sus), a impus atât acestei organizaţii, cât şi bancherilor să găsească mijloace şi o cale de ocolire a 
schimbului bonurilor şi, să dea posibilitate populaţiei să-şi depună banii în coroane TUZEX. În 
acest scop, pentru populaţie au fost deschise conturi curente la Banca Industriilor. Deoarece 
unii clienţi ai Băncii Industriilor luau în fiecare zi sume mai mari de 5.000 TKcs. (de opt-nouă 
ori mai mari decât salariul mediu lunar), la sfârşitul anilor '80 au fost găsite alte mijloace de 
simplificare a operaţiunilor bancare. Soluţionarea problemei a fost făcută prin introducerea 
primelor cărţi de credit în RSSC, emise de Banca Industriilor (fig. 30). 

Asortimentul mărfurilor din magazinele TUZEX 
În concordanţă cu denumirea şi scopul iniţial, TUZEX vindea numai marfă produsă în 

ţară. Încă la începutul anilor '60, după cum am mai arătat, marfa de import din aceste magazine 
era cafeaua, cacaoa, ciocolata, unele băuturi alcoolice, automobile „Fiat" şi „Renault" (ultima 
marcă vânzându-se pe piaţa internă după liste speciale). De la mijlocul anilor '60, asortimentul a 
fost predominat de mărfurile de import, în special: haine de damă, utilaje electronice şi 

automobile (inclusiv sovietice şi ale Germaniei de Est); la sfârşitul anilor '80 s-au adus şi 

computere. Faptul că TUZEX nu mai vindea demult mărfuri autohtone - „de acasă" - a încetat să 
fie ascuns abia la începutul anilor '80. Atunci a fost schimbată şi denumirea bonurilor din 
„ORDIN de cumpărare a mărfurilor de export" în „ORDIN de colectare a 
mărfurilor de export", fapt care dădea posesorului bonului dreptul de a plăti marfa, avută la 
vânzare în întreprinderile comerţului exterior TUZEX, sub forma de devize (vezi mai sus). 

În unele cazuri, TUZEX cumpăra marfă de joasă calitate, de provenienţă dubioasă, fapt 
ce conducea la reclamaţii. În cazul acumulării în depozitele sale a mărfurilor nevandabile, 
TUZEX, în anii '60, răspândea zvonuri despre lichidarea sa grabnică, cu scopul atragerii 
posesorilor de bonuri pentru cumpărare. 

Sfârşitul activităţii TUZEX 

În condiţiile introducerii, în anul 1990, a coroanei cehoslovace convertibile, a 
deschiderii, cu un an înainte, a hotarelor occidentale, a posibilităţii de a vinde valută străină 
(chiar şi în cantităţi mici) şi, a simplificării asigurării pieţii interne cu mărfuri şi lichidităţi, 
existenţa TUZEX şi-a pierdut sensul. După implementarea noii legi a Băncii de Stat, în anul 
1992, vânzarea bonurilor a devenit ilegală, din care cauză, la data de 1 iulie 1992, vânzarea 
mărfurilor în aceste magazine, prin bonuri, a luat sfârşit. Bonurile din anul 1989 au fost 
schimbate la bănci, până la sfârşitul anului 1992, conform unui curs de 5,5 TKcs = 1 DM, sau 
conform cursului la zi, pe bani oficiali. Bonurile emise mai devreme, au fost schimbate doar în 
coroane cehoslovace. În acest timp, au fost lichidate şi toate conturile în coroane TUZEX, fiind 
convertite în TKcs., iar lichidităţile rămase au fost schimbate pe orice valută convertibilă, sau în 
coroane cehoslovace. 

După anularea vânzărilor pe valută şi bonuri, TUZEX a continuat să participe la 
vânzarea mărfurilor pe coroane, la fel ca celelalte firme comerciale, dar într-o măsură limitată. 

După o inerţie neclară, conducerea TUZEX a planificat să emită în anul 1992 noi bonuri 
cu valori mari (500, i.ooo şi 5.000 coroane), pe care le-ar fi vândut reprezentanţii săi în 
străinătate, pentru a atrage turiştii străini în Cehoslovacia. Această emisie nu a fost însă admisă 
de către Ministerul Finanţelor. Mai mult decât atât, din ianuarie 1998, TUZEX a intrat în 
procesul de lichidare. 
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Circulaţie valuta1"ă paralelă pe teritoriul Cehoslovaciei în anii 1949- 1992 

Concluzii 

DAREX a activat în condiţiile unor graniţe aproape închise, de limitare a turismului 
activ, ducându-şi existenţa doar pe contul jurnaliştilor, a oaspeţilor care veneau la casele de 
odihnă renumite (Karlory Vary, Piestany), a deplasărilor efectuate peste hotare în interes de 
serviciu, a unor salarii medii, relativ mici ale populaţiei, în cadrul unei asigurări limitate pe 
cartele şi în atmosfera unei presiuni politice drastice, de început a anilor '50. 

Din această cauză, rolul activităţii sale, relativ scurte, pentru economie şi societate a fost 
mai mic decât a TUZEX-ului. 

În comparaţie cu alte sisteme de acest tip, existente peste hotare, cum ar fi Torgsin din 
Uniunea Sovietică, implementarea şi dezvoltarea DAREX-ului a prezentat o tendinţă contrară, 
deoarece DAREX s-a dezvoltat pe baza inducerii unor cartele speciale, strict pentru un cerc 
restrâns de persoane, prin crearea unei valute paralele, sub forma unor însemne băneşti, 
utilizate într-un scop anume. Gradul de evoluţie atins de DAREX, a devenit baza ideii şi sursa 
redeschiderii sale, după patru ani de la lichidare, sub forma unei altei intreprinderi. 

TUZEX şi-a avut activitatea, la începuturi, după aceleaşi reguli ca şi DAREX. Dar 
circumstanţele activităţii sale au fost cu totul altele şi, aproximativ din anul 1960, acesta a 
deschis calea evoluţiei comerţului, fenomen care, la începutul anilor '50, era aproape imposibil. 

Datorită pieţei negre de schimb valutar, aproape legalizată, de serviciile TUZEX a 
profitat un număr de persoane din ce în ce mai mare. Coroanele TUZEX, chiar de la începutul 
anilor '60, puteau fi socotite aproape valabile, ca şi banii oficiali, iar din punctul de vedere a 
cetăţenilor simpli, drept o valută paralelă foarte utilă, pe care mulţi o preferau ca şpagă. 

Pe de altă parte, este necesar să stabilim că apariţia valutei paralele este o caracteristică 
ce denotă dereglarea relaţiilor economice normale, care prezintă un fenomen negativ gra\f9. 

Aceleaşi lucruri, din punct de vedere social şi etic, le putem spune şi despre activitatea 
TUZEX-ului. Cu toate că TUZEX-ul a dat posibilitate multor persoane să-şi îndeplinească visele, 
e necesar să ţinem minte, în primul rând, faptul că aproape 40 de ani a fost cultivată 

neîncrederea populaţiei faţă de produsele de provenienţă naţională. Această neîncredere a 
influenţat căderea economiei de după 1989, pătrunderea nefundamentată a mărfurilor din 
străinătate (adesea de joasă calitate), pe piaţa din Cehoslovacia, precum şi stereotipul psihologic 
(de gândire) al populaţiei, care abia după 15 ani a început, foarte încet, să se schimbe. 

9 M. Horna, Soubeznamena a problem cernych cen, Praha, 1948. 
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